

Папчихин Павел
Papchikhin Pavel

Научный руководитель: к.ю.н., профессор **Рузанова В.Д.**
Supervisor: Candidate of Laws., prof. **Ruzanova V.D.**
Самарский университет, студент 2 курса
Samara University, a second year student

Эволюция принципа обеспечения восстановления нарушенных прав и их судебной защиты в российском гражданском праве
Evolution of the principle of ensuring the restoration of violated rights and their judicial protection in Russian civil law

The article discusses the evolution of the principle of ensuring the restoration of violated rights and their judicial protection in Russian civil law. The principles of civil law in the native civil legislation of the XX century are studied. Attention is paid to the problem of interpretation of the principles of civil law.

Key words: principle of civil law, civil legislation, judicial protection of civil rights, interpretation of the principles of civil law.

В статье рассматривается эволюция принципа обеспечения восстановления нарушенных прав и их судебной защиты в российском гражданском праве. Изучено закрепление принципов гражданского права в отечественном гражданском законодательстве XX в. Уделяется внимание проблеме толкования принципов гражданского права.

Ключевые слова: принцип гражданского права, гражданское законодательство, судебная защита гражданских прав, толкование принципов гражданского права.

В общей теории права понятие принципов права означает общеобязательные исходные нормативно-юридические положения, отличающиеся универсальностью, общей значимостью, высшей императивностью, определяющие содержание правового регулирования и выступающие критерием правомерности поведения и деятельности участников регулируемых правом отношений¹⁰⁴. Следовательно, принципы гражданского права являются фундаментом всей отрасли гражданского права. По мнению советского цивилиста О.А. Красавчикова, принципы гражданского права – это начала, руководящие идеи, в соответствии с которыми осуществляется правовое регулирование общественных отношений¹⁰⁵. Современный Гражданский кодекс Российской Федерации содержит основные начала гражданского законодательства, которые мы отождествляем с принципами гражданского права. Другими словами, Гражданский кодекс базируется на принципах гражданского права. Важно подчеркнуть, что включение принципов гражданского права в гражданское законодательство и придание им роли начал гражданского законодательства – следствие расположения гражданско-правовых норм по пандектной модели, которая предполагает выделение общих вопросов, относящихся ко всем элементам гражданского права (например, положения о лицах), и специальных правил применительно к отдельным блокам (например, нормы об аренде транспортных средств).

¹⁰⁴ См.: Общая теория права и государства: Учебник / под ред. В.В. Лазарева. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрист, 2001. – С. 134.

¹⁰⁵ См.: Климова А.Н. Понятие и значение принципов гражданского права: теоретические и практические аспекты // Юридическая наука. 2014. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-i-znachenie-printsipov-grazhdanskogo-prava-teoreticheskie-i-prakticheskie-aspekty> (дата обращения: 07.10.2018).

В современной науке гражданского права уделяется внимание толкованию принципов гражданского права. И это неслучайно, ведь чтобы реализовать право, необходимо осмыслить правовую норму. Объяснение правовой нормы невозможно без выявления сущности принципов права, на которых эта норма зиждется. «Задача и цель толкования принципов права заключается в правильном, точном и однозначном понимании и применении общих правоприменительных положений»¹.

Говоря о принципах гражданского права, нельзя не остановиться на следующем. Все принципы в своей совокупности, а также каждый из них, оказывают влияние на процесс формирования гражданско-правовой законодательной системы и обеспечивают тем самым системность гражданского законодательства. Именно принципы позволяют поддерживать необходимый уровень такой системности, поскольку они выступают в качестве механизма преодоления возникающих в процессе функционирования законодательной системы коллизий»².

В отечественном гражданском законодательстве, как ныне действующем, так и прошлого века, принципы гражданского права сформулированы по-разному. Проследим эволюцию принципа обеспечения восстановления нарушенных прав и их судебной защиты, для чего обратимся к положениям Гражданского кодекса РСФСР 1922 г. и Гражданского кодекса РСФСР 1964 г.

Статья 1 ГК РФ закрепляет принцип необходимости обеспечения восстановления нарушенных прав и их судебной защиты³. Благодаря данному принципу нормы гражданского права не превращаются в простую декларацию. Степень существенной важности данного принципа была ясна советскому законодателю, который включил этот принцип в ГК РСФСР 1922 г. и в ГК РСФСР 1964 г. Согласно ст. 2 ГК РСФСР 1922 г., *споры о праве гражданском разрешаются в судебном порядке*⁴. В ГК РСФСР 1964 г. принцип судебной защиты гражданских прав изложен более подробно. Согласно ст. 6 ГК РСФСР *защита гражданских прав осуществляется в установленном порядке судом, арбитражным судом или третейским судом путем: признания этих прав; восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и пресечения действий, нарушающих право; присуждения к исполнению обязанности в натуре; прекращения или изменения правоотношения; взыскания с лица, нарушившего право, причиненных убытков, а в случаях, предусмотренных законом или договором, - неустойки (штрафа, пени); а также иными способами, предусмотренными законом*⁵. Помимо судебной защиты указанная статья предусматривала возможность защиты гражданских прав товарищескими судами, профсоюзными и иными общественными организациями, а также в административном порядке⁶. Современный ГК РФ закрепляет положение о защите гражданских прав в судебном и административном порядке и говорит о способах защиты гражданских прав. Таких способов в ГК РФ гораздо больше, чем в ГК РСФСР 1964 г. Таким образом, постепенно расширяется легальная трактовка этого принципа: увеличивается количество способов осуществления защиты.

Анализируя вышеизложенное, приходим к выводу об эволюции принципа судебной защиты гражданских прав. Как видим, один и тот же принцип гражданского права выражался в законодательстве неодинаково на протяжении ста лет.

¹ Принципы гражданского права и их реализация: монография / под ред. Т. П. Подшивалова, Г. С. Демидовой. – Москва : Проспект, 2017. – С. 41.

² См.: Принципы гражданского права и их реализация: монография. – С. 37.

³ См.: ст. 1 части первой ГК РФ от 21.10.1994 № 51-ФЗ.

⁴ См.: ст. 2 ГК РСФСР от 31.10.1922, принятого IV сессией ВЦИК РСФСР IX созыва.

⁵ См.: ст. 6 ГК РСФСР от 11.06.1964.

⁶ См.: там же.